GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH “KỂ CHUYỆN BIỂN ĐẢO VIỆT NAM”
                TẬP 4- CÁC HUYỆN ĐẢO Ở MIỀN NAM

Kính thưa ban giám khảo, quý thầy cô giáo cùng các bạn học sinh thân mến!

      Em tên là Trần Văn Phi học sinh lớp 9/1 trường THCS Tây Sơn. Đến với  buổi tuyên truyền giới thiệu sách hôm nay – Em xin được giới thiệu đến  thầy cô và các bạn học sinh cuốn sách: “Kể chuyện biển đảo Việt Nam – Tập 4- Các huyện đảo ở Miền Nam”. Sách do NXB giáo dục Việt Nam ấn hành năm 2014.
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói: “Ngày trước ta chỉ có đêm và rừng. Ngày nay ta có ngày, có trời, có biển. Bờ biển ta dài, tươi đẹp. Ta phải biết giữ gìn lấy nó”. Biển, đảo Việt Nam ngày nay có một vị trí chiến lược vô cùng quan trọng trong công cuộc bảo vệ Tổ quốc. Biển là sân trước, vùng cửa ngõ của quốc gia; đồng thời là không gian chủ quyền, cương vực lãnh thổ của quốc gia ven biển. Các vùng biển, đảo và bờ biển nước ta liên quan trực tiếp tới an ninh – quốc phòng, bảo vệ kinh tế và tài nguyên biển; đó cũng là vùng kinh tế quan trọng, có tính chất quyết định trong chiến lược phát triển của đất nước hiện tại và tương lai.
Các bạn học sinh thân mến!
       Biển đảo là một bộ phận không thể tách rời trong lãnh thổ Việt nam. Nước ta có vùng biển rộng lớn với diện tích hơn 1 triệu km2. Biển đảo là một phần máu thịt của Tổ quốc, vì vậy có muôn vàn trái tim ngày đêm hướng về biển đảo, dành tình yêu cho những người lính biển cùng các chiến sĩ, các lực lượng ngày đêm bảo vệ chủ quyền biển đảo nước nhà. Người dân Việt Nam đều hướng về biển bằng một tình yêu chung thủy. Đó là niềm tự hào, say mê trước vẻ đẹp của những bãi cát dài, làn sóng biếc, vịnh đảo nên thơ. Biển đẹp dịu dàng như từng lớp sóng âm thầm xô bờ đến khi sóng bào mòn đá lúc nào không hay. Chúng tôi cảm ơn thiên nhiên ưu ái đã ban tặng nơi đây một nét diễm lệ, giàu có về tài nguyên thiên nhiên. Ngư trường rộng lớn, nguồn nhiên liệu dưới lòng biển nhiều, phong cảnh đẹp, con người hòa đồng,…
             Trước thực tế như vậy, bộ sách Kể chuyện biển đảo Việt Nam được ra đời nhằm giới thiệu những tư liệu về thiên nhiên, con người cùng những dấu ấn lịch sử và hoạt động kinh tế liên quan đến biển đảo.
        Về hình thức, cuốn sách gồm 203 trang, kích thước 13x19cm, nhiều tác giả sưu tầm và biên soạn.
        Về nội dung, Cuốn chuyện kể về Biển đảo Việt Nam Tập 4 - Giới thiệu các huyện đảo ở miền Nam gồm 3 phần:
*Phần 1: Lời nói đầu là lời giới thiệu ngắn gọn mà súc tích của nhóm tác giả sưu tầm và biên soạn nhằm giới thiệu những tư liệu về thiên nhiên, con người cùng những dấu ấn lịch sử và hoạt động kinh tế liên quan đến đảo.
*Phần 2: Kể chuyện biển đảo Việt Nam:
Sau lời giới thiệu của nhóm tác giả, chúng ta có một bộ sưu tập gồm 3 huyện đảo : Huyện đảo Côn Đảo (tỉnh Bà Rịa, Vũng Tàu),huyện đảo Kiên Hải (tỉnh Kiên Giang), huyện đảo Phú Quốc (tỉnh Kiên Giang)  khá đầy đủ các huyện đảo ở miền Nam. Ở mỗi huyện đảo tác giả đan xen với kênh chữ là hệ thống hình ảnh minh họa được tuyển chọn từ nhiều nguồn khác nhau nhằm chuyển tải một ý tưởng, một nội dung hay một khái niệm đặc biệt làm tăng sự hấp dẫn của bộ sách."
a. Huyện đảo Côn Đảo (tỉnh Bà Rịa, Vũng Tàu) 
         Côn Đảo là một quần đảo ở ngoài khơi bờ biển Nam Bộ (Việt Nam). Một huyện đảo tuyệt đẹp.Quần đảo gồm 16 hòn đảo với tổng diện tích đất nổi là 75,6 km², trong đó đảo lớn nhất là đảo Côn Sơn, có diện tích 51,52 km², nhà tù Côn Đảo nằm trên đảo này. Côn Đảo từ lâu đã trở thành vùng đất thiêng của tổ quốc.  Nhà tù Côn Đảo là địa ngục trần gian, nơi giam giữ và đày đọa những chiến sĩ cách mạng Việt Nam, nhưng những người tù cộng sản đã biến nơi đây thành trường học nung đúc tinh thần vô sản, đưa cách mạng Việt Nam đến ngày thắng lợi cuối cùng giải phóng quê hương. Ngày nay, hệ thống nhà tù Côn Đảo đã được trùng tu để trở thành một di tích lịch sử cách mạng, thu hút đông đảo khách tham quan. Mô hình các tù nhân chính trị trong trại giam cũng đã được dựng lại để du khách có thể hiểu rõ hơn về lịch sử của nơi đã từng một thời được coi là “địa ngục trần gian”.
b.Huyện đảo Kiên Hải (tỉnh Kiên Giang)
Huyện đảo Kiên Hải là một trong hai huyện đảo của tỉnh Kiên Giang với 23 hòn đảo nằm trọn trong vịnh Thái Lan.Với diện tích 26,2km2 được thành lập ngày 12.4. Là huyện đảo có nhiều thế mạnh  về phát triển kinh tế biển đó là ngành thuỷ sản và du lịch. Huyện đảo Kiên Giang nằm ở vùng biển phía Tây Nam của tổ quốc, có khí hậu cận xích đạo gió mùa chịu ảnh hưởng sâu sắc của biển. Lợi thế từ khí hậu đem lại ánh nắng vàng rực rỡ cùng với gió biển mát rượi quanh năm. Đây là điều kiện thuận lợi để du lịch biển diễn ra quanh năm.
c. Huyện đảo Phú Quốc ( tỉnh Kiên Giang)
      Huyện đảo Phú Quốc  với diện tích 589,2km2. Phú Quốc là hòn đảo lớn nhất trong số hơn 4000 hòn đảo của nước ta, nằm trong vịnh Thái Lan thuộc tỉnh Kiên Giang. Phú Quốc được mệnh danh là hòn đảo ngọc bởi sự giàu có do thiên nhiên ban tặng và tiềm năng du lịch phong phú, một vùng đất lạ. Quanh đảo có nhiều bãi tắm đẹp như bãi Trường, bãi Khem, Gành Dầu, rạch Tràm, rạch Vẹm. Du khách có thể tắm biển, tắm suối, leo núi, vào hang, lên rừng… Đảo Phú Quốc là nơi có nhiều di tích lịch sử như khu căn cứ của người anh hùng Nguyễn Trung Trực, những kỷ vật của vua Gia Long trong những năm trôi dạt ra đảo (cuối thế kỷ 18), nhà tù Phú Quốc…
Phần ba: Thay cho lời kết
       Là Quốc gia biển, từ bao đời, biển đông đã gắn bó không thể tách rời với đất nước Việt nam. Biển đông gợi tỏ những hoài niệm về cha Rồng, mẹ Tiên, về công lao sinh thành, mở mang cõi biển thiêng liêng từ thưở lập Quốc. Biển đông bao đời ôm ấp, nuôi dưỡng bảo vệ tổ Quốc, con người Việt Nam. Biển Đông còn có vị trí, vai trò vô cùng quan trọng về mặt quân sự, là cửa ngỏ quốc gia. Chính vì thế quyển sách Biển đảo Việt Nam ra đời  như một món quà nhỏ xin gửi đến thầy cô và các bạn về tình yêu biển đảo, một phần máu thịt của tổ quốc Việt Nam.
Nếu Tổ quốc đang bão giông từ biển
Có một phần máu thịt ở Hoàng Sa
Ngàn năm trước con theo cha xuống biển
Mẹ lên rừng thương nhớ mãi Trường Sa
Đất Tổ quốc khi chập chờn bóng giặc
Các con nằm thao thức phía Trường Sơn
Biển Tổ quốc chưa một ngày yên ả
Biển cần lao như áo mẹ bạc sờn”
     Là người dân đất Việt,  hãy yêu biển, đảo - chủ quyền của Tổ quốc. Hãy yêu nước bằng một trái tim nóng, cái đầu lạnh và những hành động thực tiễn góp phần bảo vệ biển đảo , ý thức rõ hơn trách nhiệm của mình đối với biển đảo- chủ quyền thiêng liêng của tổ quốc.
 Vì vậy ngay từ bây giờ quý thầy cô và các bạn hãy đến thư viện của nhà trường để tìm đọc Cuốn sách kể chuyện biển đảo Việt Nam để hiểu rõ hơn về những điều đó. 
Cuối cùng em xin chúc Ban giám khảo, quý đại biểu, thầy cô giáo sức khỏe chúc buổi giới sách của chúng ta thành công tốt đẹp. Em xin chân thành cảm ơn.
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