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KẾ HOẠCH KHAI GIẢNG VÀ DẠY HỌC NĂM HỌC 2021-2022 TRƯỚC TÌNH HÌNH DỊCH BỆNH COVID 19

Thực hiện Công văn số 1649/SGDĐT-VP ngày 16/8/2021 của Sở GDĐT Quảng Nam về tổ chức khai giảng năm học 2021-2022 trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19;
Căn cứ công văn số 179 ngày 19/8/2021  V/v triển khai kế hoạch khai giảng, dạy học cấp tiểu học, THCS năm học 2021-2022 trước tình hình dịch bệnh Covid-19 
Trước tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp trên địa bàn xã Đại Sơn, nhằm xây dựng phương án tổ chức khai giảng và dạy học trực tuyến phù hợp với tình hình thực tế của địa phương đồng thời có những giải pháp phòng, chống dịch hiệu quả và đảm bảo 100% học sinh tham gia học tập; Trường TH&THCS Đại Sơn triển khai kế hoạch dạy học cấp tiểu học, trung học cơ sở năm học 2021-2022 cụ thể như sau:
1. Trước khi học sinh tựu trường 
- Theo Quyết định số 2236/QĐ-UBND ngày 06/8/2020, thời gian tựu trường của học sinh các cấp là ngày 01/9/2021. Tuy nhiên, do bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, để hạn chế việc tập trung, đề phòng lây nhiễm bệnh, giáo viên có thể bằng hình thức ứng dụng công nghệ thông tin để liên hệ, lập danh sách theo biên chế lớp, kết nối, hướng dẫn, dặn dò học sinh trước khi khai giảng năm học mới, không nhất thiết học sinh phải tựu trường vào ngày 01/9. 
- Nhà trường sẽ tiến hành vệ sinh môi trường trong khuôn viên và xung quanh trường, phòng học, phòng làm việc….đảm bảo an toàn, sạch sẽ.
- Chuẩn bị đầy đủ điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo yêu cầu về phòng, chống dịch bệnh như: nơi rửa tay, nước sạch, xà phòng, dung dịch sát khuẩn, thiết bị đo thân nhiệt; hướng dẫn học sinh đeo khẩu trang đúng cách, tự trang bị nước uống mỗi khi đến trường; thực hiện tốt thông điệp 5K
2. Thực hiện tổ chức khai giảng năm học
2.1. Thời gian khai giảng: Tổ chức khai giảng vào lúc 7 giờ 00 ngày 05/9/2021 (Chủ nhật)
2.2. Nội dung, hình thức khai giảng
- Trực tuyến qua google meet.( Thầy Đỗ Văn Sáng)
- Chương trình:
	+ Văn nghệ chào mừng: 02 tiết mục (Thầy Trường, Thầy Hiếu)
	+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu tham dự (Thầy Tin)
	+  Đọc thư của Chủ tịch nước nhân ngày khai trường (Cô Nở)
 	+ Diễn văn khai giảng năm học mới của Hiệu trưởng;
	+  Đánh trống khai trường;
	+ Phát biểu cảm nghĩ của học sinh ( Cô Hoài)
3. Tổ chức dạy học trực tuyến
3.1. Công tác chuẩn bị:
- Giáo viên chủ nhiệm lớp lập danh sách lớp mình gồm: Tên học sinh, tên cha mẹ học sinh (CMHS), địa chỉ email và số điện thoại (zalo) của CMHS; tạo địa chỉ email chung hoặc nhóm zalo/messenger của CMHS lớp.
- Sử dụng phần mềm VNPT e-Learning để quản lý học sinh trong suốt quá trình học tập và kết hợp một phần mềm khác như: Zoom, Google meet, … để dạy học trực tuyến; đồng thời hướng dẫn học sinh, CMHS tham gia trao đổi trực tuyến cùng học sinh. Mỗi khối lớp có thể sắp xếp thành  lớp học trực tuyến.
- Chuẩn bị nội dung: nhà trường sẽ thông tin về phương án dạy học các tuần đầu năm học 2021-2022 trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid -19; lịch dạy học trực tuyến của mỗi lớp (cụ thể môn học, ngày giờ học, tên và số điện thoai của giáo viên giảng dạy).
- GVCN hướng dẫn học sinh chuẩn bị sách vở, đồ dùng học tập và cách vào lớp học trực tuyến.
-Triển khai đến học sinh và cha mẹ học sinh các nội dung trên chậm nhất trước ngày 23/8/2021.
- TKB nhà trường sẽ gửi đến từng giáo viên.
- Mỗi lớp tổ chức dạy thử theo hình thức trực tuyến trong thời gian từ ngày 24/8/2021 đến ngày29/8/2021.
3.2. Tổ chức dạy học:
* Nhà trường:
- Hiệu trưởng tổ chức  chỉ đạo việc dạy học trực tuyến.
- Phó hiệu trưởng kiểm tra, giám sát công tác dạy trực tuyến của giáo viên và báo cáo kết quả về HT, PGD.
* Tổ chuyên môn: 
- Tổng hợp đường link dạy học gửi về PHT
* Giáo viên bộ môn, GVCN:
- Ngày 1/9 tất cả khối lớp gửi đường link về  TTCM.
- Đối với học sinh không học trực tuyến theo lớp thì giáo viên gửi bài giảng/video qua mail lớp/zalo nhóm lớp đồng thời hướng dẫn để cha mẹ học sinh hỗ trợ học sinh học tập. Trường hợp đặc biệt học sinh không có điện thoại hoặc máy tính thì các trường thực hiện linh hoạt các hình thức như: học theo nhóm hoặc giao nhiệm vụ học tập cho học sinh, hướng dẫn cha mẹ học sinh hỗ trợ con em tự học theo tài liệu giáo viên biên soạn, sách giáo khoa, sách bài tập các môn học...
- Giáo viên bộ môn và giáo viên chủ nhiệm thường xuyên phối hợp với cha mẹ học sinh trong việc nhắc nhở, động viên học sinh tự học; điểm danh từng buổi học để theo dõi và có kế hoạch dạy bù cho những học sinh chưa tham gia đầy đủ sau khi hết dịch.
- Sử dụng phần mềm VNPT E-learning để kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh theo quy định.
* Thời gian, chương trình dạy học:
- Thời gian dạy học trực tuyến chính thức bắt đầu từ ngày 06/9/2021 (thứ 2) cho đến khi địa phương không còn thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ và học sinh được phép đến trường.
- Nội dung, hình thức dạy học: Thực hiện giảng dạy tất cả các môn học bắt buộc theo Chương trình GDPT hiện hành ở từng cấp học.
- Để đảm bảo chất lượng dạy trực tuyến cần đảm bảo số tiết dạy/tuần thực hiện theo quy định, thời lượng của mỗi bài giảng được thực hiện linh hoạt theo môn học và tùy nội dung cụ thể của mỗi bài học. Mỗi bài dạy trực tuyến, giáo viên tổ chức quay video và chuyển bài giảng qua nhóm lớp để hướng dẫn học sinh học và làm bài tập trực tuyến.
4. Công tác báo cáo:
Trong tuần đi học đầu tiên, trước 15 giờ hằng ngày, các PHT báo cáo nhanh tình hình học sinh tham gia học trực tuyến của 2 cấp học về Hiệu trưởng để theo dõi và  báo cáo Phòng GDĐT.
Trên đây là kế hoạch khai giảng và dạy học năm học 2021-2022 trước tình hình dịch bệnh Covid 19 của Trường TH&THCS Đại Sơn. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo ngay về HT để kịp thời giải quyết.
Nơi nhận:                                                                                  HIỆU TRƯỞNG
- PHT,TT (t/h)                                                                                  
- Lưu: VP.                				          
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